

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Анны Юрьевны Уткоф
«Книгопрода́вцы иностранных происхождения в России во второй половине
XVIII – начале XIX вв.», представленную на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение»

Анна Юрьевна Уткоф – выпускница библиотечно-информационного факультета Санкт-Петербургского государственного института культуры. После успешной защиты выпускной квалификационной работы А.Ю. Уткоф была рекомендована к поступлению в аспирантуру. Дисциплинированность, хорошая общегуманитарная подготовка, интерес к выбранной теме и высокий уровень мотивации у А.Ю. Уткоф предопределили своевременность сдачи ею экзаменов, интенсивность работы над диссертацией, публикационную активность и участие в международных и всероссийских научных конференциях.

А.Ю. Уткоф является вполне сформировавшимся специалистом в области книговедения и библиотечно-информационной деятельности. Она хорошо знает проблематику современных книговедческих и историко-книжных исследований, умеет выходить за рамки устоявшихся мнений и подходов и привлекать к решению поставленных задач опыт и достижения смежных научных дисциплин – таких, как гражданская история, история книжной торговли, теория и история информации, культурология и др. А.Ю. Уткоф в полной мере владеет методологическим инструментарием, позволившим ей на основе изучения и анализа большого массива исторического материала, а также интеграции методов, применяемых в разных дисциплинах, получить новое и достоверное научное знание.

Хорошее владение немецким языком дало А.Ю. Уткоф возможность изучить немецкоязычные источники, в том числе, неопубликованные. Это обстоятельство является несомненным достоинством ее диссертационной работы.

Научная новизна диссертационного исследования А.Ю. Уткоф заключается в том, что в нем впервые комплексно изучен вклад лиц иностранного происхождения в становление и развитие книжного дела в России во второй половине XVIII – начале XIX вв., дана характеристика и оценка деятельности книгопрода́вцев-иностраницев на книжном рынке страны, выявлены новые и освещены ранее малоизученные факты биографий и деятельности наиболее значимых иностранных книгопрода́вцев, детально охарактеризованы особенности их предпринимательской деятельности в сфере книжного дела, а также репертуар осуществлявшейся ими книжной торговли. Научная новизна определяется также тем, что в процессе работы в научный оборот был введен большой массив неопубликованных источников (94 единицы хранения), раскрывающих историю участия иностранцев в книгоиздании и книгораспространении в России во второй половине XVIII – начале XIX вв.

Если говорить о теоретической значимости диссертационного исследования А.Ю. Уткоф, то таковое, в первую очередь, заключается в адаптации метода документально-биографической реконструкции и его широком применении, открывающем новые возможности изучения истории жизни и деятельности конкретных представителей книжного дела, а также в воссоздании репертуара книжной торговли выходцев из Западной Европы. Содержащиеся в работе ранее неизвестные факты и сделанные на их основе выводы расширяют горизонт исторического книговедения, способствуют созданию целостных и объективных представлений об издательской и книготорговой отрасли России в изучаемый период.

Практическая значимость диссертационного исследования А.Ю. Уткоф состоит в том, что материалы исследования могут быть использованы при подготовке обобщающих трудов по истории книгоиздания и книжной торговли в Российской империи во второй половине XVIII – начале XIX вв., а также в учебных курсах по книговедению и истории отечественного книжного дела, читаемых бакалаврам, магистрантам и аспирантам. Представленные в работе новые фактические данные о жизни и деятельности книгопродавцев иностранного происхождения могут найти применение в процессе подготовки энциклопедических и справочных изданий различного характера и читательского назначения.

Полученные А.Ю. Уткоф в ходе исследования результаты и выводы отражены в 6 опубликованных работах, 3 из которых напечатаны в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертационных исследований, а также в выступлениях на международных и всероссийских научных конференциях.

В течение всего периода работы над диссертацией А.Ю. Уткоф проявляла системность и критичность мышления, последовательность в достижении цели и задач исследования, дисциплинированность, инициативность и трудолюбие.

Представленная А.Ю. Уткоф диссертация «Книгопродавцы иностранного происхождения в России во второй половине XVIII – начале XIX вв.» является завершенным самостоятельным научным исследованием, полностью удовлетворяет требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней») и соответствует паспорту научной специальности 05.25.03 – «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение».

Научный руководитель:

доктор исторических наук, профессор,

заведующий кафедрой медиалогии

и литературы

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный институт культуры»

Подпись рукой

20.11.2022 Г.А. Эльяшевич

Д.А.Эльяшевич

Ведущий специалист по кадрам

М.А. Гнатонова

заявляю